

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года * № 134 (7205) * СРЕДА, 17 июля 1991 года * Цена 1 экз. в подписку 6 коп., в розницу 10 коп.

СОВЕТСКАЯ ХРОНИКА

О водоохранной зоне на территории Сургута

Заслушав информацию председателя комиссии по охране природы и рациональному природопользованию о состоянии дел по очистке береговой зоны, положении в водоохранной зоне, принятом комиссий решении, президиум отмечает, что решение исполкома в основном не выполняется. Предприятия не очищают земли даже на своих территориях, предписания природоохранных органов не выполняются, отсутствуют координация работ и план со стороны исполкома, водоохранная зона не установлена. Не выполняется Положение о водоохраных зонах, утвержденное постановлением Совмина РСФСР №91 от 17.03.89 года, решение исполкома №175 от 3 августа 1989 года и №56 от 26 февраля 1991 года.

Президиум считает, что работа УЖКХ, Госкомприроды, горСЭС по контролю за состоянием береговой зоны и ее очистке проводится на низком уровне.

Горкомзему (Т.Д.Кушнир) составить карту береговой зоны с указанием границ всех землепользователей.

Создать рабочую группу из членов природоохранных органов и специалистов сроком на 3-4 месяца для проверки закрепленных за ними предприятий с целью очистки береговой зоны и согласования режима хозяйствования в водоохранной зоне. Председателем группы

назначить В.А.Браташова.

Горкозему, Госкомприроде, горСЭС в случае невыполнения предприятиями и гражданами природоохранного законодательства, Положения в водоохраных зонах применять штрафные санкции согласно закону РСФСР "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" и Земельному кодексу РСФСР.

Создать рабочую группу из работников природоохранных органов, специалистов для выработки предложения в срок до 1 августа 1991 года по установлению водоохранной зоны на территории Сургута и утверждения исполнкомом после согласования с комиссией по охране природы.

Исполному прекратить отвод земель в водоохранной зоне, на ранее отведенных землях ограничить выход на берег путем установления прибрежной полосы и ограждения производственных пло-

Гласность? Без очереди

На грузовом дворе аэропорта разгружали машину с газетами, прибывшими из Тюмени. Всего десятка два бумажных мешков сбросили на перрон грузчики.

- Два года назад кузов доверху наполняли газетами, - вспомнил один...

Резкое подорожание газет и журналов накануне прошлогодней подписки заставило людей умерить свои аппетиты на периодику. Увы, это, как свидетельствует подготовка к нынешней подписной кампании, "еще не вечер". Министерство связи РСФСР решило снова выжать из газет свою долю прибыли. Хотя о "доле" говорить-то смешно. Только "Сургутская трибуна" отдает сегодня 3,66 копейки с каждого номера связистам. А "завтра", в 1992 году, они запросили с нас в 2,3 раза (!) больше. И такие аппетиты при 160 тысячах рублей плановых убытков, которые газета должна была понести в этом году...

Итак, очередей в "Союзпечати" не будет. Убеждают в том цены на газеты и журналы. "Известия", "Правда", "Советская Россия" - 29 руб. 04 коп. стоимость годовой подписки. "Аргументы и факты" - 9 руб. 88 коп., "Комсомольская правда" - 27 руб. 60 коп., "Труд" - 28 руб. 92 коп., "Коммерсант" - 96 руб., "Московские новости" - 41 руб. 60 коп., "Литературная газета" - 36 руб. 40 коп., "Собеседник" - 31 руб. 20 коп.

Стоимость годовой подписки "Сургутской трибуны" предполагается 20 рублей. Извещаем читателей, что по городу газета будет подписываться и доставляться силами редакции. Подписаться на нашу газету вы сможете у агентов газеты, которые и будут доставлять ее из в редакции "Сургутской трибуны". О начале подписки известим дополнительно.

Одним складом меньше...

На пожар позавчера вечером я попал случайно. Возвращаясь с работы и увидел столб дыма, поднимавшийся, как сначала показалось, над деревообрабатывающим цехом (ДОЦ) по пр. Набережному. Происшествие стягивало ребятню с соседних домов. Пацаны смело перебегали дорогу, подтягиваясь к дыре в заборе.

Горел склад орса №6 рядом с ДОЦем. Милицейский наряд на "Уазике" безуспешно, видимо, пытавшийся вызвать пожарных по радио, направился в пожарку. Через пять минут появилась одна машина,

но струя, бившая из рукава, уже не могла справиться с бушующим огнем. Занялась крыша, политая битумом. И вода, попавшая в эпицентр, заставила огонь еще выше взметнуться... Приехало несколько машин. Но и они не в состоянии были

одолеть стихию, пожирающую добро.

Пожарные теперь решали только одну задачу - отстоять ДОЦ, в сторону которого полетели искры. А я совершил небольшую экскурсию по территории. Несколько тысяч баллончиков с жидкостью для снятия статического электричества валяются по двору, на полу в открытом складе. Кругом запустение и беспорядок.

Прекрасное место для пацанов, оставшихся без присмотра во время каникул. Пожар тут должен был произойти, для него созданы все предпосылки. Сквозь дыру в заборе в холодок пребирались любители соразить на троих.

Остается следствию разобраться: что стало причиной пожара. Но сделать это будет, по всей вероятности, нелегко.

НИВАННИКОВ.

СПРАШИВАЛИ- ОТВЕЧАЕМ

"Прошу вас разъяснить порядок проезда на автобусах пенсионеров. Раньше сообщалось, что пенсионеры будут иметь льготы на проезд с 1 июня, то есть будут ездить бесплатно.

В.Соколов,
пенсионер".

По телефону мы связались с заведующим транспортным отделом горисполкома Ю.В.Колесниченко. Он ответил, что пенсионеры пользуются проездными билетами стоимостью 1 рубль 50 копеек для проезда в городских и пригородных автобусах, которые можно купить по предъявлении удостоверения.





" Ю Г О Р С К И Е М О Т И В Ы "

**ЗДРАВСТВУЙ,
УТРО ТАЕЖНОЕ!**

На тропу лесную встану я,
На лыжню заснеженную выйду.
На востоке - алая заря,
Запад затянуло белой дымью.

Зреет утро, свежестью звена,
Катит хвоя волны - ароматы,
С мягким хрустом мнутся под меня
Снега ноздреватого заплаты.

Рассекут таежные поля
Камусовые вострушки - лыжи.
Здравствуй, утро! Ты приветь меня,
Я тобой полюбоваться вышел.

ПРЕДВЕСЕНЬЕ

Ветерок прозвонил украдкою
Серебром индевелых берез...
Утром мартовским физзарядкою
Занимается дед Мороз.
Трели нежные разливаются
В перелесках, в сиянии льда,
Порыжела вся и заплакала
В блестках солнца его борода.
Не поспорит он, не потягается
С новой гостью лесной - Весной,
Только встретился - уж прощается
С юной, трепетной, озорной.
Ветерок, ошалев от радости,
Все звонит серебром берез,
И под дятлов марш, в сладкой
слабости
Удаляется дед Мороз.

ЛЕСНАЯ СКАЗКА

Всполохи ярко-золотые,
Осенним заревом дыша,
Кружились в танце, как живыс,
И вниз слетали не спеша.

Лесная фея скрытно, тайно
Прошлась воздушным гребешком,
Сняла с вершин платки цветныс,
Сложила под ноги ковром.

Ковер пухистый, мягкий, яркий,
С узором чудным соткала,
Край озера им обложила
И в синь бездонную ушла.

Петр Бахлыков - коренной житель Севера. Родился и вырос в маленькой, но дружной деревеньке Вахлово.

Когда она приказала долго жить, переехал к брату Алексею в Угут. То ли первозданная природа, то ли высокое стремление души развили в Петре Семеновиче божий дар. Он стал воистину певцом родного края. Многим Бахлыков известен как создатель музея, но мало кто знает, что он пишет стихи. О самом сокровенном, о чем болят душа и сердце.

В них любование и восторг перед природой, глубокая горечь и сожаление по поводу губительного вмешательства покорителей недр в первозданную дикую красоту. Оно проходит не только ововне, но и в душе человека.

Об этом подборка стихов Петра Бахлыкова, объединенная темой

РЕЧКА - ТАЕЖНИЦА

Синеглазая речка - таежница
Обняла нежно берег крутой.
Тихой заводью сонно ежится
Вечный образ ее молодой.

Синеглазая, синеокая,
Так любимая мною до дна,
Несокрытая, незабытая
Твоя ласковая глубина.

Голубые туманы окутали
Ярко тканную шелком тайгу...
Ты зови - зазывай меня, реченька,
Я на зов твой стремглав прибегу.

Силу дай мне твою и певучие
Соловьиные песни твои,
Ветры буйные, радость жгучую,
Сладкий запах родимой земли.

ЖУРАВУШКИ

Люблю весеннего разлива синеву,
Крик часк белых, догоняющих волни,
Восходы ранние, лучистый свет зари,
Как над тайгой моей курлычат журавли.
Журавушки - журавушки,
Пронойте песню вольную,
Про озера синие,
Про тайгу зеленую.
Луч брызнет весело и ярко на крыле,
И песня - экон уж в твоем родном окне.
Должны мы вместе быть в ту пору у реки,
И плыть в мечтах, парить над берегом Оби.
Как я хочу увидеть смех в твоих глазах,
И трепетут утреннего солнца на губах,
Оставить в памяти до будущей зари
Блеск синих глаз и все, что шели журавли.
Журавушки - журавушки,
Пронойте песню вольную,
Про озера синие,
Про тайгу зеленую.

РАЗЛУКА

Над речкой наклонились ветви низко.
Черемухой свет белый озарен.
И с грустью утро майское сибирское
Поздравило меня весенним днем.
Так хочется мне в это утро, милая,
Сорвать черемухи душистые цветы
И подарить тебе, моя любимая,
Чтобы меня не позабыла ты.
Чтоб помнила, как с детства мы дружили,
Как я любил и как любила ты...
Нас юнче на два года разлучили,
И в памяти у нас теперь - мечты.
О том, как отслужу я и приеду
На белогривом сказочном коне.
И ты, как прежде, из-за старой вербы
Навстречу первой кинешься ко мне.

НОЧЬ В ПУРГУ

Ночь бессонная лай попутала -
Подгребает ко мне Полкан,
Тянет - тянет корыстно ланами,
Да ушами "стрижет" урман.
Ночка длинная, ночь январская,
В потолке - ни одной звезды,
Тьма кромешная веет сказками
Да тревогой большой беды.
И костер не костер в эту непогоду:
Мечет искрами, дымом фырчит,
Нодья - добрая при непогодунке-
В эту ночьшу никак не горит.
Сколько пройдено, сколько видано
Вот таких посиделок - почей,
При которых в пургу завидную
Не сомнешься до утра очей.
Ночь ведьмакая тянет - выужится
От метели скринит спину.
Неужели совсем несдохнется
И она подведет меня?
Я встаю, я ложусь, я скручиваюсь,
Возле нодьи - почти кольцом.
А пурга беспощадно крутится,
Завивается колесом...

ХАНТЫЙСКИЙ ИДОЛ

*Спиной упершись в ствол
могучий,
Чуть обгоревший и худой,
Стоит он, вечный и дремучий.
Укрывшись хвоей, весь седой.
Стоит вот так, совсем
согнувшись
Он долгий век в глухи лесной,
Всем родом правников
забытый,
Озябший, хмурый и больной.
Хранит он тайну вековую,
Забвенье, мудрость и покой.
Под ним упрятан клад
великий -
Клад в виде бабы золотой.
И ищут клад тот "много
лета"
Безумцы нации чужой.
Стой, Идол, до скончанья
века.
Сколь хватит сил, столь ты
и стой*

РАЗМЫШЛЕНИЯ

СТАРОГО ХАНТЫ

*Вздыхает, охает тайга:
Железом ломят люди,
Она стояла тут века -
Теперь ее не будет.
Откуда взялся человек?
Пришел зачем? Откуда?
Ужели кончился наш век
И больше жить не будем?
И лес горит, и зверь бежит
От шума вертолета,
И просит: "Кто меня спасет?
Спасти ведь должен
кто-то?"*

Зачем пришел ты, русский брат?

Зачем сгубил тайгу?
Ее, как память об отце,
Я с детства берегу.
Ты разве большие мне не друг,
Как в прошлые века?
...Гляди, вот под руки ведут
Большого старика...
Ты отнял мясо у него,
Сгубил и рыбу всю.
А дети спросят - что скажу,
Ответить что смогу?
Шагаю с горем по тайге
В обнимку день и ночь,
Кто сможет мне и старику,
Земле моей помочь?..

О, СТАРЫЙ БУБЕН !

Старый бубен, древний бубен,
Тайны мне свои открай,
Как ты жил и где скрывался,
Где нашел себе покой?
А хозяин твой где сгинул?
Иль не взял тебя с собой?
Иль оставил, иль покинул?
Как ушел он в мир иной?
Древний бубен, старый бубен,
Ты поведай быль свою -
Как играл и пел ты людям?
Что сказал? Учил - чему?
Ты зневал ль татарских ханов?
Ты взлетал до потолка,
Горем, радостью встречая
Всех казаков Ермака?
Русский поп свою икону -
На божницу, под свечу.
Ну, а ты - в углу? Под шкурой
Тайно гляжен по плечу?
Ах, икона как сверкала!
Ты - унижен был до слез.
Ты лежал во тьме амбара
В лютый утренний мороз.
О, мой добрый, старый бубен,
Сколь прожил ты трудных лет??
И какие же шаманы
Сберегли тебя навек?
Ты открайся, звучный бубен,
Скинь насильтвенную тьму!
Ты поверь мне, о, мой бубен,
Расскажи, и я пойму!

НА ПОРОГЕ
XXI ВЕКА

По белому снегу бегут соболя
В таежные дебри, в глухие края...
От черного дыма темнеют снега.
От красного пыла чернеет тайга.
Сосновые боры уже не шумят.
Кондовые кедры давно не звенят.
Раскинулись вширь
мертвецы - пустыри.
Не стало богатой таежной земли.
От черного дыма прогоркли снега,
От красного пыла - на угли тайга.
По темному снегу бегут соболя.
В какие же дебри? В какие края?

У ЛАРИНЫХ В САДУ ПОСПЕЛИ ЯГОДЫ

Нет сахара у сургутских хозяек. А варенье будет?

Как ни откладывали сургутяне из скромного своего рациона сахара на варенье, его все равно не хватает. И обильные урожаи земляники, смородины уже не радуют, а ужасают: как все это сберечь, переработать? Ведь нельзя допустить, чтобы витаминный урожай пропал впустую.

Год рождения - 1801-й

Представьте себе, что без сахара можно обойтись! Именно так поступали наши предки. Ведь раньше сахара в России практически не было, первый мало-мощный заводик, перерабатывающий свеклу, был построен в Тульской губернии только в 1801-ом году, а привозной, как бы мы теперь сказали, импортный сахар был так дорог, что даже самому богатому помещику было не по карману использовать его для варенья. Это было бы все равно, что топить печь деньгами.

Однако варенье варили, и подтверждение тому можно найти хотя бы в "Евгении Онегине". Читаем в 3-й главе: "В саду служанки на грядках сбирали ягоды в кустах...". Как же использовать собранные ягоды? Посмотрим,

как описывается в г. лаве 7 отъезд семьи Лариных из деревни: "Везут домашние пожитки, кастрюльки, стулья, сундуки, варенье в банках...", значит, все-таки варили вареные, даже без сахара!

Правда, в старину больше было меда, и стоил он куда дешевле "импортного" продукта, его можно добавить в варенье, отдельно в ягоды или ягодный сок.

От слова "варить"

Но в основном варенье действительно варили, упавивая до густоты в течение 5-6 часов. От того пошло название его!

Делали это в русской печке, где открытого огня, как известно, нет, а жар идет со всех сторон равномерно, поэтому ягоды и не пригорали. Вероятно, этим объясняется то, что варенье - продукт чисто русский национальный: "изобрести" его можно было лишь при наличии русской печи. Сейчас, увы, эти чудесные старинные печи почти не сохранились.

Однако у вас есть их подобие - духовки! Варение по старинному рецепту можно варить и в них, в несколько приемов: сначала уварить ягоду в 2-3 раза на плите в кастрюле, на медленном огне, поставив рассекатель.

Затем уваривать в духовке до необходимой

консистенции - так, чтобы масса уменьшилась в объеме в 6-10 раз в зависимости от сахаристости ягоды. К примеру, земляника - в 6 раз, смородина, - в 7, малина - в 8, крыжовник - в 9.

Очень важно, чтобы хранилось варенье без сахара в тщательно вымытых и высушенных банках, желательно - в холодильнике. Как видите, хлопот с ним хватает, но вкус, поверите, изумительный. К тому же сахар, как известно, противопоказан тем, кто имеет излишний вес, страдает гипертонией, диабетом, у детей от него усиливается диатез.

И жар, и холод

Имеется еще несколько способов "бессахарной" переработки плодов и ягод. Как известно, в ягодные компоты и соки кладут сахар не только для сладости, но из-за его консервирующих свойств. Так, заготовка с 60 процентами сахара не забродит даже в открытой банке при комнатной температуре. А если сахара нет? Тогда консервацию нужно обеспечить другим путем - стерилизацией.

Подготовить стерильную чистую посуду, самым тщательным образом вымыть и высушить только здоровые и крепкие ягоды. Из ягод, которые хорошо выде-

ляют сок - смородины, малины, облепихи, - выдавливают сок, как обычно, разливают и стерилизуют: литровые банки - 5-10 минут на кипящей водяной бане, трехлитровые - 15 минут и сразу закручивают крышками. Хранить такой сок лучше в холодильнике. Сок, приготовленный в скороварке, нуждается в стерилизации, его сразу заливают в подготовленную посуду и закрывают.

С помощью уксуса

Еще один способ сохранения ягод без сахара - маринование. В состав маринада обязательно входит уксусная кислота, чтобы заготовка не испортилась. Можно использовать 6-процентный уксус: 1 стакан на 4 стакана воды. Для вкуса добавить немного сахара и соли. После приготовления маринады стерилизуют и быстро охлаждают, тогда ягоды не разварятся. Необыкновенно вкусны маринованные вишни, сливы, виноград, крыжовник.

В решето да

на солнышко

Широко известен и такой способ заготовки плодов и ягод, как сушка. Сушить их лучше всего на солнце в широких ситах, тогда испарение будет идти со всех сторон. Предварительно плоды и ягоды тщательно сортируют и промывают, некоторые, например, вишню и сливы, можно опустить на несколько минут в слабый раствор питьевой соды, чтобы ускорить сушку. Из сушеных малины, смородины, клубники готовят ароматные чаи и компоты.

И.СКУРИХИН.
Редактор
Н.И. БАТАЛОВ.

ВНИМАНИЕ!

В связи с перерегистрацией представительства САО "Центрорезерв" в страховое акционерное общество "СУРГУТРЕЗЕРВ" с изменением формы собственности, с правом полной пресечестности всех обязательств от представительства САО "Центрорезерв" извещаем, что все претензии рассматриваются В ТЕЧЕНИЕ МЕСЯЦА со дня опубликования данного объявления. Обр.: ул. Северная, 60; тел. 2-29-49, 2-68-05.

К сведению членов ГСК "ГЕОЛОГ"!

23 июня 1991 года в ДК "Геолог" прошло общее собрание членов гаражно-строительного кооператива "Геолог", на котором решили произвести продажу гаражей на бирже. В результате торгов на куплю боксов клиентов не нашлось. Торги проходили два раза. В связи с большим повышением цен на стройматериалы и пересчетом сметы на новые цены всем членам кооператива необходимо для полного окончания строительства внести срочно дополнительный взнос в сумме 700 (семьсот) рублей до конца месяца на р/счет №607346 в ЦКБ г. Сургута. Справки по тел.: 2-71-00, 3-15-92.

Предприятие "БЛОК-КОМПЛЕКТ"

РЕАЛИЗУЕТ плитку тротуарную размером 300x300x50мм в количестве 800 кв.м по 46 рублей. Обр.: ул. Профсоюзная, 8; тел. 3-84-32.

КННО

Центральный видеосалон

18 июля. "Конфликт" - в 10. "Звездные войны" (V) - в 12. "Чудовище Франкенштейна" - в 14.30. "Робот-полицейский" - 2" - в 16.30. "Неукротимая маркиза" - в 19.

НА РАБОТУ

В Сургутский горыбкооп - СРОЧНО начальника планово-экономического отдела (с высшим образованием, со стажем практической работы не менее 5 лет, оклад 310 руб.),

сторожей-вахтеров (150 руб.), грузчиков (240 руб. плюс 50% премиальных и единовременные выплаты за выгрузку вагонов с продукцией). Обр.: ул. Мелик-Карамова, 16; проезд авт. №1, 8, 21 до ост. "Рыбокомбинат".

В проектно-технологическое бюро - срочно библиотекаря. Обр.: ул. 30 лет Победы, 17; Тел. 2-95-57.

В горвтстанцию - водителя на автомашину УАЗ-469. Тел. 3-87-53.

На Сургутский хлебозавод - грузчиков (оплата по договоренности), снабженца, слесаря 5 разряда, слесаря КИПиА, автокрановщика, рабочих хлебобулочного участка, электриков.

Подростков, желающих заработать, ждут в МП "Эколог". Обр.: ул. Гагарина, 89 (территория районной больницы, бывшее 2-е терапевтическое отделение), с 14 до 17 часов.

В объединение творческой молодежи "Магнит" - для работы на свинокомплексе п. Сайтагино - рабочих по уходу за свиноматками и рабочих по приготовлению кормов и уходом за животными. Доставка на работу вахтовым транспортом. Обр.: ул. Магистральная, 2а. Телефоны: 3-26-20, 3-43-45.

Выражаем глубокую благодарность коллектива МУ-1 треста Энергозапсибмонтаж, ТПОЭЭ Тюменьэнерго, магазина №56 и всем, кто принял участие в похоронах дорогого мужа, отца БУЦАЕВА Валерия Борисовича.

Жена, родные.

Выражаем искреннюю благодарность начальнику и коллективу Лянторского УТТ-1, начальнику автоколонны №7, коллективу ЦДНГ-4 Лянторнефть, друзьям, родным, разделившим с нами тяжкую горечь и оказавшим помощь в организации похорон нашего дорогого мужа, отца САЛИМЗЯНОВА Мунира Нигматзяновича.

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ!

Газета набрана и сверстана компьютерным способом. Исполнители: С. Колосова, О. Искенеева, Л. Полянская.



626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.
Телефоны: приемная, редактор - 2-25-64,
зам. редактора - 6-60-38,
секретариат - 6-60-92,
отделы: сельской жизни - 7-56-06,
спорта - 6-67-57.

Сургутская городская типография управления народного хозяйства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома. Заказ №6610. Тираж 44680.

экономики - 6-63-63-,
культуры и нравственных проблем - 2-97-68,
транспорта - 2-95-41,
молодежной жизни - 7-56-05,
фотоиллюстрации - 7-56-07,
промышленности - 7-56-04.

бухгалтерия - 2-99-96,
директор типографии - 2-92-51,
технолог - 2-92-89,
бухгалтер типографии - 2-52-08.
Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Печатается офсетным способом.